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Конкурс «Турнир знатоков русского языка и литературы»

Цель: повторить теоретические знания и практические умения обучающихся по русскому языку и литературе.
Задачи:
-познакомить детей с богатством русскогоязыка;

-расширить словарный запас, прививать любовь к русскомуязыку и литературе ;

-сформировать навыки учебной деятельности, глубокие знания по предмету;

-развивать логическое мышление, речь, умение работать в группах;

-повысить интерес к учению;

-воспитывать чувство ответственности,взаимопомощи, сопереживание.
Языку мы учимся и должны учиться непрерывно до последних дней своей жизни.
К.Г. Паустовского
Ход мероприятия.

Учитель: Дорогие друзья, добро пожаловать в страну Русского языка и Литературы! Сегодняшнее занятие пройдет в игровой форме. Посмотрим, какая команда быстрее разгадает мудрые языковые загадки, в какой команде больше знающих, находчивых и остроумных любителей русского языка, знатоков русского языка и литературы. Много лет назад, по словам великого русского писателя Л.Н. Толстого, «русский народ создал русский язык – яркий, как радуга после весеннего ливня, меткий, как стрела, певучий и богатый, задушевный, как песня над колыбелью».

Язык, на котором мы говорим, красив. Он не похож ни на один другой. Ему посвящено много красивых строк, и сегодня наш конкурс посвящён русскому языку. Хотелось бы прочитать вам такие строки:

Сотни слов, родных и метких,

Сникнув, голос потеряв,

Взаперти, как птицы в клетках,

Дремлют в толстых словарях.

Ты их выпусти оттуда,

В быт обыденный верни,

Чтобы речь, людское чудо-

Не скудела в наши дни!

Итак, мы начинаем!

Команды готовы,

Жюри в ожидании,

Призы заготовлены -

Начинаем состязание!

А судить наш конкурс будет жюри в составе:____________________________

Конкурс №1. «Визитка команд» (команды представляют своё название, девиз) 
«ФРАЗЕОЛОГИЯ»

1. фразеологизмы — правильно определили фразеологизм — 1 балл, дали верное толкование — еще 1 балл; 

* сесть в калошу — попасть впросак, опростоволоситься, опозориться, попасть в неловкую ситуацию

* вставлять палки в колеса — создавать трудности, мешать в чем-то

* водить за нос — обманывать, вводить в заблуждение

* на воре шапка горит — разоблачить себя, выдать себя
2. фразеологизмы со словом «голова» - за каждый названный фразеологизм — 1 балл

          Человек с головой.                Горячая голова.

          Быть на голову выше.          В певую голову.

          Выдать с головой.                  Голова кругом идёт.

          Повесить голову.                    Из головы вон.

          Как снег на голову.                Ломать голову.

          Поднять голову.                      Сложить голову.

          С ног до головы.                    Потирать голову.

          Разбить наголову.                  С больной головы на здоровую.

«ФОНЕТИКА» и «ОРФОЭПИЯ»                                  

1.    башня – пашня

    борт - порт,

    бочка - почка, 

    быль - пыль, 

    жар - шар,  

    жалость – шалость
2. за каждое верно проставленное ударение — 1 балл; 

АЛФАВИТ, ДОГОВОР, ЗВОНИТ, КРАСИВЕЕ, КАТАЛОГ, ЩАВЕЛЬ, СВЁКЛА, СТОЛЯР, ТОРТЫ, ТУФЛЯМИ,  ХВОЯ, БАЛОВАТЬ

  «МОРФОЛОГИЯ»

1. - за каждое названное произведение — 1 балл + 1 балл, если назвали автора 

    * Сказка «Волк и семеро козлят» 

    * Олеша «Три толстяка»,

    * С. Маршак «Двенадцать месяцев»,

    * А. Дюма «Три мушкетёра»,

    * М. Ю. Лермонтов «Три пальмы»,

    * А. С. Пушкин «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях»,

    * В. Каверин «Два капитана»,

    * Д. Лондон «Сердца трёх»

    * М.Е. Салтыков-Щедрин «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил»

    * Мифы «12 подвигов Геракла»  и т. д.
2. за правильный ответ — 1 балл  

     1) ОНО — ТОТ

     2) Я — МЫ

     3) ВЫ — МЫ — ТЫ 
за каждую правильно указанную часть речи — 1 бал 

    быт (сущ.) – быть (глагол)

    ел (глагол) – ель (сущ.)               

    жал (глагол) – жаль (наречие) 

    плач (сущ.) – плачь (глагол) 

    шест (сущ.) – шесть (числ.)                  

    ясен (кр. прил) – ясень (сущ.)

«ОРФОГРАФИЯ»

1. за каждую верно исправленную ошибку — 1 балл

Радостное слово «каникулы»! В древности так называли самую яркую звезду в созвездии Большого Пса. Она появлялась на ночном небосводе в разгаре лета, а с первым лучом солнца исчезала. Безмолвная ночь отступала. Солнце поднималось всё выше, занимался жаркий день. В июле школьникам давали передышку. В честь звезды это время назвали каникулами.

«КОТ  В  МЕШКЕ»

Ответ - «!» - 1 балл

Вопрос из раздела «СИНТАКСИС»
Задание: 1) Составить предложение так, чтобы каждое слово начиналось с одной и той же буквы. Также учитывается количество слов в предложении. И смысл.

Например: Человек, чтобы что- то чувствовать, читает чудесные четверостишия
«МОРФЕМИКА»  и  «СЛОВООБРАЗОВАНИЕ»

за правильный ответ — 1 балл

1. Рисунок, рисовать, рисовая   (каша).

2. Водитель, вода, водить.

3. Запах, пахать, пахарь.

За правильный ответ — 1 балл

Ответ — ПОДАРОК

«ВОПРОСЫ   ДЛЯ  ФИНАЛА»

1. за каждое соствленное слово — 0,5 балла; 

Слова - сок, кол, око, село, осёл, сокол, лес, лесок, колесо
2. за правильный ответ — 3 балла + 0,5 балла если названы пары слов;

ОТВЕТ: буква к (к-рот, к-лён, к-омар, к-ремень, к-лещи)
3. за каждое верно составленное слово — 1 балл; максимальный балл — 5

ОТВЕТ: вол + окно = волокно

                приз + рак = призрак 

                сено + вал = сеновал 

                кипа + рис= кипарис  

                сад + овод = садовод

Учитель:

Внимание! Внимание!

Ждёт вас новое испытание.

Ох, и трудное предстоит вам задание!

Пассивных сейчас быть не должно -

Помните: “Один за всех, и все за одного!”

«Конкурс телефонистов»

(Учащиеся встают в линейку. Учитель сообщает скороговорку на ухо ученику, который стоит первым. По сигналу они передают скороговорку на ухо своим соседям. Последний должен сказать переданную им “по телефону” скороговорку)

Конкурс«Перевёртыши»

Учитель: Уважаемые игроки, я буду зачитывать перевернутое название книги, а вы даете правильный ответ. Например, Огненный придворный («Снежная Королева»)

Синяя бейсболка. («Красная Шапочка»)

Квадратик («Колобок»)

Мышка в босоножках («Кот в сапогах»)

Ручные утята («Дикие лебеди»)

Черный лопух («Аленький цветочек»)

Старые брюки служанки («Новое платье короля»)

Бебби – короткий носок («Пеппи – длинный чулок»)

Задание «Самый внимательный читатель»  

(по 1 ученику с команды)

1.Каково телосложение Герасима? ( богатырь)
2. Какую одежду сшили Герасиму в Москве на лето? ( кафтан)
3. Где в барском доме поселился Герасим? ( в каморке)
4. Что напоминал по своему виду замок на двери каморки Герасима? ( калач)
5 На какую степную птицу походил Герасим? (на гусака)
6 Как звали пьяницу башмачника. Которого барыня решила женить на Татьяне (Капитон)
7  Что подарил Герасим Татьяне неожиданно схватив её локоть во дворе?

 (пряничного петушка)
8.Куда бросился Герасим не найдя муму во дворе и в своей каморке? ( на сеновал)
          

 Задание «Сказочные зачины».
Любая сказка имеет свое начало. Как оно называется в теории литературы? (Зачин)
Предлагаю вам вспомнить сказочные зачины. За каждый зачин вы получите один балл. На выполнение этого задание – 4 мин.
(«В некотором царстве, в некотором государстве..», «В стародавние годы в неком государстве, в не в нашем государстве…», «За тридевять земель, в тридесятом государстве жил-был…»).
Вспомните сказочные концовки. 
(«На том пиру и я был, мед – пиво пил, по усам текло, да в рот не попало»,
«Не стали они долго раздумывать, повенчались и зажили припеваючи»,
«У них там теперь стоит бочка, на бочке корец, а всей сказке конец»,
«Погостили они, попировали и поехали в свое царство, приехали и стали жить-поживать да медок попивать»)
Учитель:

Закончен наш конкурс

Пришла пора итоги подвести:

Все баллы подсчитать.

И лидеров назвать.

Вердикт жюри

Учитель:

Всем спасибо за вниманье,

За задор и звонкий смех,

За азарт соревнованья,

Обеспечивший успех.

Вот настал момент прощанья,

Будет краткой наша речь:

Говорим мы: до свиданья,

До счастливых новых встреч!
